

无影灯下奋战6小时 帮助患者“断腕重生”

患者家属送来感谢信：这份恩情永生难忘

□记者 魏应钦 通讯员 郭傲寒

本报讯“几位医生从凌晨开始手术，拼尽全力保住了父亲的手，这份恩情我永生难忘。”1月8日上午，患者刘先生的家属将一封感谢信递到市二院急诊科副主任韩军伟手中，对科室医护团队表示感谢。

一周前，市二院急诊科收治了一名左手腕及颈部有严重刀伤的失血性休克患者，韩军伟、急诊科医生徐攀和耳鼻咽喉科副主任吴红丽第一时间实施急诊手术，经过6个小时奋战，顺利帮助患者脱离险境，助其“断腕重生”。

争分夺秒 合力抢救

1月3日凌晨5点20分，市二院急诊科灯火通明，神色紧张的家属护送一名手腕断裂的患者冲了进来，有家属大喊：“医生！医生！快来帮忙，我父亲的手断了！”正在值夜班的韩军伟听到呼叫声后，急忙赶到抢救室，他一边安抚家属情绪，一边查看伤情：患者刘先生左手腕及颈部有严重刀伤，创口大量出血，喉结外露；左腕部掌侧伤口深达骨质，血管尺桡动脉断裂，屈指肌腱断端外露。患者因失血过多已神志不清，情况十分危急。

急诊科医护人员立即进行抢救，采取紧急初步止血、无菌敷料加压包扎、建立静脉通路等急救措施，稳定患者生命体征，随后行颈部CT检查。韩军伟一边请耳鼻咽喉科副主任、值班医师吴红丽紧急

会诊，一边联系正在家中休息的急诊科医生徐攀立即来院进行手术协助。

“医生，我爸的手是不是保不住了？”患者家属焦急地询问。正在争分夺秒进行手术准备的韩军伟说：“别太担心，我们会立即手术，竭尽全力帮他恢复手部功能！”

吴红丽赶到现场后，立即为患者查体，发现其颈部正中甲状软骨处有两个横向线形伤口，分别约10cm及6cm长，甲状软骨暴露，需立即行全麻颈部开放性损伤探查术。韩军伟考虑患者左手多发损伤（血管、神经、肌腱损伤）且有颈部伤口，已出现失血性休克，遂立即为其开启绿色通道，直接送至手术室行急诊外科手术，以争取黄金救治时间，同时将情况上报医教部及科主任张磊。

凌晨5点40分，手术开始，韩军伟、吴红丽和徐攀在麻醉手术室的全力配合下，为患者急诊行颈部开放性损伤探查术及清创缝合术+左尺桡动脉探查吻合修复术+正中神经探查吻合修复术+拇长屈指肌腱、食中环小指深浅屈指肌腱、桡侧腕伸肌腱、腕屈肌腱、尺侧腕屈肌腱修补吻合术。

在吴红丽为患者清创缝合断裂的颈前带状肌层、皮下组织的同时，韩军伟、徐攀在显微镜下精确吻合修复已离断的正中神经、桡动脉、尺动脉以及7处屈、伸肌腱。无影灯下，3位医生埋头精细操作6个小时。血管、神经吻合犹如“刀尖上起舞”，对医生的显微操作技

术及解剖认知要求极高，不允许有一丝一毫差池。最终缝合结束后，患者左手血液运行良好，皮肤弹性、张力正常。上午11点40分，手术顺利结束。

此时，3位医生体力消耗已达到极限，韩军伟和徐攀顾不上休息，立即告诉家属：“您父亲的手保住了，经过后期的康复治疗，手部功能预计能恢复50%至60%。”听到这句话，家属悬着的心终于放了下来。

“断腕重生”顺利出院

肢体断裂修复的术后护理，是恢复进程中的重点。急诊科医护人员每隔一小时观察血液运行情况，随时关注患者生命体征，并给予抗感染、营养神经、扩张血管抗痉挛、补液等对症支持治疗。韩军伟和徐攀每天都会到病房查看刘先生的恢复情况，通过轻松交谈帮助他稳定情绪，指导其进行早期手指功能康复锻炼。

在急诊科医护团队的精心护理和患者、家属的配合下，经过6天的严密术后观察，刘先生手部活动功能与手指感觉功能已逐渐恢复，断裂的肢体成功“复活”，于1月8日顺利出院。

出院当天，患者家属将一封饱含感激和肯定的感谢信交到该科，信中写着：“很庆幸能够遇到你们这样医德高尚、技术精湛的好医生，让我们感受到了奉献、关爱和温暖。你们不仅帮助我父亲保住了一只手，更让我们全家人有‘重获新生’之感！”

12年，感谢画成一个“圆”

□记者 杨岸萌

本报讯12年前，体重1.3公斤的早产女婴经过40余天救治挽回生命；12年后，她长成了1.63米高的小姑娘。1月11日上午，在女儿生日前一天，市民徐先生带着水果来到平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院）儿科，感谢科主任张鹏和曾经救治女儿的其他医护人员。

徐先生说，12年前，妻子在怀孕期间查出患了妊娠期高血压，孕近30周时进行了剖宫产。女儿刚生下时仅有1.3公斤，从产房抱出来直接进入儿科重症监护室，在这里救治了40多天才出院。2019年，妻子怀上二胎，又因妊娠期高血压早产，儿子生下时仅重1.5公斤，不过情况要比女儿好，也在总医院儿科重症监护室住了一段时间。

“两个孩子的主治医生都是张鹏，多亏了他和科室护理人员精心救治，孩子们才能顺利长大。作为父母，这些年每到俩孩子的生日我都想着要过来感谢他们，但由于各种原因没有成行。”徐先生说，在传统文化里，12年为一个轮回，女儿长到12岁，就是画了人生的第一个“圆”，“我们心里也终于能放下她万一出现后遗症的担心，所以就在这个时间节点，再次感谢孩子的‘救命恩人’。”

面对徐先生的感谢，张鹏也很感慨：“12年前，我上班满15年，刚刚被聘为副主任医师。那时候医院新生儿救治条件有限，我们救治的大多是胎龄32周以上、体重1.5公斤以上的早产儿，但是这个孩子过来的时候，胎龄不足30周，伴有呼吸窘迫综合征，说实话，我们压力是很大的。”

张鹏说，在当时的科主任李善秀带领下，儿科挑选精干人员组成救治小组，专门制定了救治方案及应急措施。“虽然孩子一出生就出现了多种问题，甚至满月后又出现重症肺炎、心衰等，但我们一关一关过，最终没有辜负家长的信赖，让孩子转危为安。”在当时的医疗水平下，此种情况的早产儿生存率不高，即便救治成功，后遗症发生率也较高，张鹏和同事们也曾担心徐先生的女儿后期会出现发育落后、脑瘫、支气管发育不良、视网膜病变等，所幸这一切都没有发生。

“知道孩子一切都好，我们感觉特别欣慰，这是我们最大的成就！”张鹏对徐先生说，“也感谢您的感谢，让我们知道所有的努力都值得！我们也给孩子准备了一套历史类课外书，请转交给孩子，希望她平安健康快乐、一生幸福顺遂！”

尿频、尿急、排尿不畅、起夜多？

新华区人民医院泌尿科特色治疗解“难言之隐”

□记者 魏应钦 文/图

本报讯 排尿不畅、夜尿多是不老年男性的“难言之隐”，市区67岁的赵大伯就受到这一问题困扰。他患前列腺增生4年多，尿频、尿急、排尿不畅、起夜多，颇受折磨。近日，他在新华区人民医院泌尿科接受了特色物理治疗。一个疗程下来，赵大伯排尿恢复正常。

4年前，赵大伯就出现了排尿不畅、尿线细、尿频等症状，当时他以为这是年龄大了的原因，也没太在意。后来，赵大伯小便次数明显增多，一晚上起来六七次，而且出现漏尿现象，严重影响正常生活。最近，他的症状进一步加重，苦不堪言，这才决定治疗。他经人介绍来到新华区人民医院泌尿科就诊。科主任张营富接诊后，详细询问其病史，并结合检查、检验结果，明确诊断赵大伯为前列腺增生、尿潴留，建议手术治疗。由于赵大伯对手术治疗有顾虑，科室医疗团队根据其病情，并和患者充分沟通后，决定给予物理与药物联合治疗。经过一个疗程的前列腺物理特殊治疗，赵大伯的尿急、尿频、排尿不



张营富在接诊患者

畅等症状消失，目前正在进一步治疗中。

“前列腺增生是外科常见病和多发病，多在中老年男性群体中出现。”张营富说，该病的早期症状是尿频，且在夜间明显，随着病情发展，可出现排尿困难，若再进一步发展，可出现尿潴留、感染等。对于前列腺

增生、前列腺炎引起的夜间排尿异常问题，可以采用物理及药物治疗。物理治疗前列腺炎及前列腺增生可以解除尿急、尿频、会阴部坠胀、疼痛等不适症状。他建议患者平时注意饮食和生活习惯，定期进行泌尿生殖系统检查，及时发现和处理问题。

宝丰县医疗健康集团人民医院：
“护士到家”暖人心

□记者 魏应钦 通讯员 李文雅

本报讯“真是太感谢你们了，‘护士到家’帮我们解决了大问题。闺女，这么冷的天，在家吃完饭再回去吧。”屋外是凛冽的寒风，屋内是患者暖人的话语。近日，宝丰县医疗健康集团人民医院医护人员再次在寒冷的冬天为居家行动不便患者送上优质护理服务，受到患者好评。

近日，该院肿瘤科一病区接到求助电话。家住该县的兰大爷患肢体偏瘫，之前在市级医院住院后携带输液港出院回家。然而输液港导管维护时间到了，他行动非常不便，前往医院更换有困难，兰大爷家属了解到该院可以提供“护士到家”上门服务后，便打电话咨询该院肿瘤科输液港维护护理服务项目。护士长王冬梅添加家属微信后，指导家属通过“护士到家”平台进行预约，并立刻与静脉治疗专科护士李军丽一起携带所需物品按时到达患者家中。李军丽经过专业的护理评估、操作等，顺利为兰大爷完成了输液港维护。

王冬梅还充分利用这次上门护理的机会，指导患者及家属进行正确的肢体功能锻炼并讲解日常生活中的注意事项，患者家属感激不已。